

## 广州市增城区归国华侨联合会 2021 年 部门整体支出绩效自评报告

### 一、基本情况

#### （一）部门概况。

广州市增城区归国华侨联合会属群众团体，执行政府会计制度，独立编制机构数 1 个，设 2 个内设机构：办公室（挂《荔乡情》编辑部牌子）、宣传联络部。截至 2021 年 12 月 31 日，我会核定编制人数 8 名，工勤人员编制数 1 名，年末实有人数 8 名，其中：在职编制人员 7 名（行政编制数 6 名、事业编制数 1 名）、工勤 1 人，退休人员 16 人。

主要职责是：1、宣传中央、省、市有关侨务工作的法律、法规和方针、政策，密切联系广大归侨、侨眷和海外侨胞，了解侨情民意，沟通渠道，化解矛盾，为改革、发展、稳定服务；2、依法维护归侨、侨眷的合法权益和海外侨胞的正当权益，反映他们的意见和要求，为他们提供法律咨询和服务；3、配合有关主管部门做好推荐人大、政协的归侨、侨眷代表、委员人选工作，为他们履行参政议政和民主监督职责提供服务；4、加强对归侨、侨眷法制教育和思想道德教育，宣传归侨、侨眷的先进事迹和海外侨胞的爱国爱乡行动，加强侨乡的精神文明建设；5、促进海外侨胞与祖国进行经济合作和文化、科技交流；为归侨、侨眷和海外侨胞兴

办社会公益事业服务；6、配合有关主管部门，进一步拓展与台湾同胞的联系渠道；加强与港澳侨团、海外侨胞及其社团的联系，加强与海外侨界文化、体育等方面的交流和合作，推动海外华文教育；7、贯彻落实上级侨联的工作方针、任务，研究提出区侨联工作规划和年度计划，指导基层侨联开展工作；8、出版发行侨刊《荔乡情》杂志；9、完成区委和上级侨联交办的其他任务。

## **（二）年度总体工作和重点工作任务。**

2021年度总体工作：在区委的正确领导下，在市侨联和区委统战部的指导下，我会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神以及关于侨务工作的重要论述，贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》，围绕中心，服务大局，坚持“两个并重”、“两个拓展”，推动“两个建设”，进一步凝聚侨心侨智侨力，为建设现代化中等规模生态城区贡献侨界力量。

### **重点工作任务：**

（1）服务中心大局，助力地方经济高质量发展。一是搭建侨联工作新平台；二是助力侨梦苑引才引智引技；三是打造侨界助力乡村振兴品牌；四是发挥侨联组织参政议政作用。

（2）服务侨团侨众，创新侨联工作方式方法。一是继续加强侨界社团联络联谊；二是拓展新侨工作汇聚侨青力量；三是加大维权护侨力度；四是积极参与社会治理。

(3) 坚持党建引领，高质量推动基层侨联组织建设。  
**一是**完成侨情调查；**二是**加强基层侨联组织建设；**三是**加快建设“侨胞之家”。

(4) 注重对外宣传，弘扬中华文化。**一是**编辑出版侨刊《荔乡情》；**二是**继续打造侨文化品牌；**三是**组织开展侨界文化活动。

(5) 加强队伍建设，坚定不移全面从严治党。**一是**充分发挥领导干部“头雁效应”；**二是**坚持不懈推进作风建设；**三是**打造“贴心人”“实干家”队伍。

### **(三) 部门整体收支情况。**

我会资金均来源于财政拨款，全年预算数为 884.54 万元，其中基本支出为 627.24 万元，项目支出为 257.3 万元；全年执行数为 763.9 万元，其中基本支出为 508.33 万元，项目支出为 255.57 万元；全年支出进度为 86.36%，基本支出进度为 81.04%，项目支出进度为 99.33%。

### **(四) 部门整体绩效管理情况。**

部门整体绩效目标：1.坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神以及关于侨务工作的重要论述，贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》，围绕中心，服务大局，坚持“两个并重”、“两个拓展”，推动“两个建设”，进一步凝聚侨心侨智侨力，为建设现代化中等规模生态城区贡献侨界力量。  
2.依法维护归侨、侨眷的合法权益和海外侨胞的正当权益，

反映他们的意见和要求，为他们提供法律咨询和服务。3.加强对归侨、侨眷法制教育和思想道德教育，宣传归侨、侨眷的先进事迹和海外侨胞的爱国爱乡行动，加强侨乡的精神文明建设。4.深化“两个拓展”发挥侨联、侨梁细带作用户；加强与港澳侨团、海外侨胞及其社团的联系，加强与海外侨界文化、体育等方面的交流和合作，推动海外华文教育。5.服务侨团侨众，创新侨联工作方式方法，加强侨界社团联络联谊。6.出版《荔乡情》侨刊四期，海内外发行8000多册，向海外侨胞传播家乡信息，搭建沟通桥梁。

## 二、综合评价分析

### （一）自评结论综述。

我会整体支出绩效自评结果为良、绩效自评分值为93.65分。主要扣分原因是基本支出中绩效和慰问金未按时发放，并且实际发放金额较2020年发放金额减少，导致预算完成率低于90%；因疫情和财局回收指标，导致无法如期开展因公出国（境），今年荔枝节、菜心节联谊活动受限制无法达到指标值。

### （二）各项工作任务绩效目标完成情况分析。

1.服务中心大局，助力地方经济高质量发展。**一是搭建侨联工作新平台。**通过“地方侨联+侨企+基地”形式，依托广州市“七彩澳游世界”园区，共商共建广州市侨界青年创新创业示范园，并以示范园为载体，打造了五个工作平台，努力服务侨界群众和地方经济社会发展。今年4月29日，这五个市级侨务工作高质量发展工作平台正式挂牌，成为凝

聚广州地区侨心侨智侨力的一大举措。**二是助力侨梦苑引才引智引技。**积极向海外和港澳社团宣传推介侨梦苑创新产业集聚、引才引智引技的政策举措，多批次对接省市侨联组织和侨界社团、企业考察侨梦苑活动；以搭建创业平台为目标，在“七彩澳游”园区先期创建了“增城侨青七彩人才交流中心”，对接区有关职能部门和省市侨青社团，加强与侨梦苑各园区的互动交流，开展人才引进、人才对接、项目落户、政策辅导、创业交流、侨界青年大学生实习等服务。**三是打造侨界助力乡村振兴品牌。**去年底，市、区两级侨联与我区侨企“正旭农业科技有限公司”共创共建“广州侨界助力乡村振兴创新创业示范基地”，目前已入园企业 58 家，园区种养及服务面积超 2 万亩，产业园今年上半年产值比 2020 年下半年增长约 25%，经济收益直接增加 2 亿元，服务人数超 5000 人次，预计今年产值可达 10 亿元。此外，我会组织 4 个工作组，深入中新、小楼、朱村等镇街 5 个行政村，推进开展人居环境整治工作，巩固脱贫成果，推动建设美丽宜居新农村。**四是发挥侨联组织参政议政作用。**今年是换届年，我会作为人民政协组成单位之一，按照上级组织的要求，我会向市、区推荐优秀侨界人士作为政协委员人选，共推荐广州市政协委员人选 3 名、增城区政协委员人选 5 名。这些委员当选后，积极建言献策、参政议政，较好的汇聚侨界智慧，发挥履职作用。

2. 服务侨团侨众，创新侨联工作方式方法。**一是继续加强侨界社团联络联谊。**受疫情影响，今年荔枝节期间，通

过走访慰问等形式，走访了在境内的美国华人互助中心、柬埔寨增城同乡会、香港增城同乡联合会、澳门增城同乡会、澳门荔侨联谊会等社团主要成员和在穗增城籍侨领。中秋、国庆期间，通过微信、电子贺卡等方式，问候海外侨胞社团。参加了澳门荔侨会珠海中山服务中心开幕仪式，配合统战部门做好专项工作。参加了部分境内社团联谊活动。

**二是拓展新侨工作汇聚侨青力量。**成立了增城区侨界青年联合会。新参会的 36 名侨青会会员，不仅有事业有成的企业家，有高新技术领军人才，也有新社会阶层职场青年才俊。他们以“创二代”为自身定位，有事业心，有社会责任感。如今年五、六月为支援荔湾区抗疫，区侨青会骨干慷慨解囊，共捐赠现金及物资价值近 17 万元，奉献了增城侨界青年的拳拳之心。配合市新侨会、中山市侨青会在“七彩澳游”园区组织交流活动，组织我区侨青人才开展“走进增城开发区 助力侨梦苑”活动。区海归会也积极物色人才，壮大力量。

**三是加大维权护侨力度。**加快落实涉侨纠纷多元化解机制，协助解决侨界群众法律问题，提升维护侨益的能力。班子成员带队深入村（社区）开展“送侨法”普法活动，推进社会主义法治文化建设，营造共建共治共享社会治理格局。协助办理省侨联转办信访件一件。同时，向各镇街基层侨联工作组派发《民法典施行与华侨权益保护问答》2000 册。

**四是积极参与社会治理。**持续开展“送温暖献爱心”活动，用好省贫困归侨扶贫救助补助资金，帮扶金低保 3 人，金额 9000 元，临时帮扶 12 人，金额 49190 元，合计 58190 元，

帮助困难侨胞走出困境。春节开展上门慰问 88 户，慰问品价值上 27280 元，慰问金 44000 元。

3. 坚持党建引领，高质量推动基层侨联组织建设。**一是完成侨情调查。**坚持“党建带侨建”，聚焦强弱项、补短板，做到党政支持、部门联动、第三方切入，多措并举，2020 年认真组织开展全区侨情调查，今年初形成了《2020 年增城区侨情调查报告》。这是近年来广州市第一个区一级范围组织开展的全面侨情调查，为做好新发展阶段的侨务工作提供科学的侨情依据，其做法得到省、市侨联充分认可。**二是加强基层侨联组织建设。**出台《关于在各镇街建立侨联组织的通知》，努力推动基层侨联组织在各镇街实现全覆盖；按照“成熟一个创建一个”原则，已成立 10 个镇街侨联组织，创建村（社区）侨联工作站 20 个。**三是加快建设“侨胞之家”。**今年完成对荔城街西城路原侨联办公楼的修复工作，明年完成布展和功能完善。在此基础上，建设增城区归侨侨眷活动中心，打造区级侨胞之家，带动全区各级“侨胞之家”建设，解决好服务侨界群众“最后一公里”问题。

4. 注重对外宣传，弘扬中华文化。**一是编辑出版侨刊《荔乡情》。**坚持每季度出版一期侨刊《荔乡情》，邀请省侨刊编委专家进行审读活动，举办崔与之、湛若水、胡庭兰、何仙姑等增城历史文化名人文化专题研讨活动，组织侨胞开展“侨心向党、百年华诞诉衷情”活动等，讲好中国故事、广州故事和增城故事；**二是继续打造侨文化品牌。**编纂出版首部《增城华侨志》、《胡庭兰故事集》，打造地方侨文化品

牌；做好侨乡新塘瓜岭村创建中华文化交流基地的前期工作；**三是组织开展侨界文化活动**。作为协办单位，组织参加由中国侨联主办的2021“亲情中华·为你讲故事”网上秋(冬)令营广东广州营活动。组织参加省市“侨文化日”的文艺汇演等活动，进一步活跃侨界文化生活。组织发动辖区学校学生参加中国侨联、《人民日报》海外版等单位联合举办的“第二十一届世界华人学生作文大赛”，我区中学生荣获全国一等奖、二等奖、三等奖各1名，并有2名老师分别荣获指导奖。

### 三、存在的主要问题

**一是受全球疫情影响，海外拓展、海外联谊工作停滞不前；二是基层侨联组织建设覆盖面不广，离“应建尽建”的目标还有较大差距；三是侨联换届工作推进缓慢；四是侨联队伍建设仍需进一步加强。**

### 四、下一步改进措施

强化绩效管理责任制，明确绩效目标并收集、保存各项预算效果资料。

广州市增城区归国华侨联合会

2022年5月23日